
FESTIVALUL NAŢIONAL "CÎNTAREA ROMÂNIEI" 

Bratov 

"Contemporan '80" ( 1) 
Locul marcant pe care-I ocupă Festivalul de teatru contemporan, 

aproape institutionalizat la Braşov, in suita manifestărilor tradiţionale de cul
tură

. 
teatrală, s-a relevat din nou, la cea de a III-a ediţie. ,,Contemporan '80" 

s-a 1mpus ca un eveniment al vieţii artistice naţionale, reunind în a sa 
acoladă - intr-un forum profesional - un eşantion de 12 spectacole proemi
nente şi o amplă şi consistentă dezbatere. Un afiş substanţial, reprezentativ 
pentru starea actuală a dramaturgiei originale şi, intr-o bună măsură, core
spunzător posibilităţilor de prospectare a cimpului dramaturgiei straine, a 
constituit premisa valoroasă a acţiunii, baza şi argumentul de lucru pentru o 
aplicată şi responsabilă consultare colectivă a repertoriului. Ecoul puternic 
stirnit in rindurile publicului (care literalmente a luat teatrul cu asalt la 
piesele româneşti, indeosebi), titlurile prestigioase ale dramaturgiei originale 
aduse pe generic, calitatea reprczentaţiilor, nivelul înalt al analizelor la obi
ect, temele propuse in secţiuni specializate, raportate la subiectul general, 
măr�urisesc reuşita festivalului şi a colocvlului braşovean, conceput şi reali
zat m cadrul larg al Festivalului "Cintarea României" , sub egida Consiliului 
Culturii şi Educaţiei Socialiste, a Asociaţiei oamenilor de artă din instituţiile 
teatrale şi muzicale, a Comitetului de cultură şi educaţie socialistă al jude
ţului Braşov. ŞI,  fireşte, sub auspiciile Teatrului Dramatic din oraş. 

Afişul 

a exprimat cu precădere o d irecţie rela liv 
nou ft a dramaturg i ei noastre, reunind nu
mele unor dramaturgi i mportanţi, sub 
titluri inedite pentru marele public. Horia 
Lovinescu, D.  R. Popescu, Paul Everac, 
Marin Sorescu, Si.ito Andras, Romulus 
Guga, Tudor 'Popescu au fost prezenţi la 
rampă cu scrieri majore, cele mai multe 
apte să figureze in repertoriul perma
nent al teatrului romanesc. Afişul a fost 
interesant prin di versit<>tea stilistică, prin 
pluralitatea formulelor şi prin l ini ile ori 
zontului tematic ; incitant prin originali 
tatea demersului artistic, prin calitatea 
scl"i i t u ri i  dramatice, stimulate evident dl' 
competi�ia cu celelalte genuri.  Afişul LI 
fost proaspăt. A predominat noutatea, pre
mi era a bsolută, ediţia pl"inceps, chiar dacii 
unele opere sint mai demult cunoscute 
prin tipar. D i recţia la care ne referim 
conn•ntr·ează tema filosofică şi preocuparea 
mon.d{t ,  meditaţia de amplă deschidere 
spre ontologic şi universal, implicarea 
eurajoasft in problemele ce obsedează lu
mea contemporană. A scăzut ponderea 
na rativă, s-au estompat tendinţele descrip
tivi ste, in favoarea dezbater i i  de idei, 
cttutind u-sc rii.spunsuri propr i i  l a  marile 
intrebi1ri ale existenţei. 

Jocul vieţii şi al morţii în deşertul de 
cenuşă de Horia Lovinescu sau Pluta 

Meduzci de Marin Sorescu, scrieri remar
cabile, de vîrf, în bibliografi a autorilor, 
drame de factură complexă, de un rea
lism transfigurat prin demers alegoric, 
analizează şansele recuperării condiţiei 
u mane, pledînd in egală măsură pentru 
triumful valorilor autentice în tabloul 
conflictelor ireductibile. Evul mediu in
timplător, noua piesă a lui  Romulus Guga, 
operă cu un ton original în peisajul dra
mei româneşti contemporane, pamfle1 
tragica-grotesc la adresa unui uni vers re
presi v, dotat, acesta, cu subti le şi  disimu
late mij loace de pervertire a umanu
lui,  a lf:rgit, iarăşi, considerabil, unghi ul 
de investigare a lumii  de azi, îmbogăţind 
instrumentarul dramaturgiei. In alt re
gistru, de lirism oniric, la graniţa realu
lui cu irealul, se situează Scoica de lemn 
de Fimuş Neagu, alt argument în demon
straţia îmbogăţiri i ti parelor stilistice şi  LI 
incursiuni lor tematice, a procesului deve
ni rii  calitative ce se săvîrşeşte, sub och i i  
noştri, î n  literatura dramatică. Satira (în 
recesiune o îndelungată perioadă) a fost 
pr·ezentă prin piesa sarcastică a lui  Tudor 
Popescu, Cuibul, vi rulent atac la adresa 
imposturii şi demagogiei,  a incompetentei 
mistificatoare. Un pahar cu sifon de Paul 
Everac, dramă realist-psihologictl, scriere 
.. de gen" , - mai puţin elocventă in an
samblul creaţiei dramaturgului - folosind 
investigaţia reportericească in cercetarea 
realului ,  s-a distins prin modalitatea - la 
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modă - a restrîngerii la două personaje. 
Dacă adăugăm acestor titluri dramele ce 
interoghează istoria, pentru a produce re
zonanţe adinci in prezent, Muntele de 
D. R. Popescu, poetic discurs dramatico
politic, cu insertii folclorice, despre drep
tatea apărătorului şi incriminarea agresi
unii, şi Floriile unui geambaş de Silti:i 
Andras, dramă-avertisment împotl"iva ilu
zionării şi tergiversării în dinamica trans
formărilol· sociale, vom conveni asupra 
valorii pieselor prezente in festival. Ele 
au convins publicul că şanşa succesului 
teatrului românesc se află în mîinile dra
maturgilor, că dmmaturgia noastră la ora 
actuală fertilizează conceptul contempora-

neităţii, producind opere convingătoare 
prin cutezanta ideilor, prin rafinarea ex
presiei şi adincimea problematică. 

Mai sărac s-a arătat, de astă dată, afi
şul piesei străine, reflectînd pe de o parte 
precaritatea informaţiei (aspect asupra 
cănt ia vom reveni), iar pe de alta, modul, 
adesea hazardat, de includere în reper
toriu. Selectia, renunţînd, fireşte, la lu
crările de larg consum, la titlurile comer
ciale, c:::�re au pătruns pe multe scene, 
s-a oprit la Haina cu două fete de Sta
nislav Stratiev, comedie feroce, ce situ
ează la paroxism absurditatea birocra
ţiei, şi Soldatul necunoscut şi soţia lui 
de Peter Ustinov, fabulă consistentă, cu 
limpezi tîlcuri antirăzboinice, dar şi cu 
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Premiile Festivalului 
Premiul pentru cel mai bun spectacol (ex-aequo) : 
• HAINA CU DOUA FEŢE de Stanislav Stratiev, regia Alexandru To

cilescu, Teatrul Giuleşti. 
• SOLDATUL NECUNOSCUT ŞI SOŢIA LUI de Peter Ustinov, regia Eul:'cn. 

lUercus, Teatrul Dramatic din Braşov. 

Premiul pentru cea mai bună opţiune repertorială pentru o piesă din d ra

E��tur�ia românească contemporană : 

• JOCUL VIEŢII ŞI AL MORTII IN DEŞERTUL DE CENUŞA de Horia 
Lovinescu, Teatrul German de Stat din Timişoara. 

Premiul pentru cea mai bună opţiune repertoriali1 pentru o piesă din d ra
malurgia străină contemporană : 

• HAINA CU DOUA FETE de Stanislav Stratiev, Teatrul Giuleşti. 

Premiul pentru regie (ex-aequo) : 

• FLORIN FATULESCU, pentru realizarea spectacolului Pluta IVIeduzei de 
Marin Sorescu, la Teatrul "Valea Jiului" din Petroşani. 

• CRISTIAN HADJI-CULEA, pentru realizarea spectacolului Evul mediu 
întîmplător de Romulus Guga, la Teatrul Mic. 

Premiul pentru scenografie (ex-aequo) : 

• VIRGIL MILOIA, pentru scenografia spectacolului Soldatul necunoscut şi 
soţia lui de Petcr Ustinov, la Teatrul Maghiar de Stat din Timişoara. 

• GEORGE DOROŞENCO, pentru scenografia spectacolelor Scoica de lemn 
ele l•'iinuş Neagu, la Teatrul "Nottara" , şi Jocul vieţii şi al mor1;ii în deşertul de 
cenuşii de Horia Lovinescu, la Teatrul German de Stat din Timişoara. 

Premiul pentru cea mai bună int(:rpretare a unui rol masculin : 

• M IHAI STAN, pentru rolul Funcţionarul, în spectacolul Haina cu două 
feţe. 

P1·emiul pentru cea mai bună interpretare a unui rol feminin : 

• LEOPOLDINA BALAN UŢA, pentru rolul Victoria, în spectacolul Evul 
mediu întîmplător. 

Premiul pentru cea mai bună interpretare a unui rol secundar (ex-aequo) : 

• M IRCEA ANDREESCU, pentru rolul Inventatorul, în spectacolul Soldatul 
necunoscut şi soţia lui, Teatrul Dramatic din Braşov • 

• IVIAKRA LAJOS, pentru rolul Rebelul, în spectacolul Soldatul necunoscut 
şi soţia lui, Teatrul Maghiar de Stat din Timişoara. 
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obscuritiiţi în interpretarea mecanismelor 
istoriei, scrieri care au relevat un mili
tantism etic în interesante paginări tea
trale. 

Confesiunile parale le, 
conduse de criticul Valentin Silvestru, au 
adus faţă în faţă parte dintre realizatorii 
montărilor şi un public numeros, format 
din critici, teatrologi, regizori, directori 
de teatre, activişti culturali şi, fireşte, 
autori dramatici. ln această secţiune, deo
sebit de productivă, a colocviului, dedi
cată anal izC'i la obiect a spectacolelor, 
procedeu intmt în practica secţiei de cri
tică a A.T.M., s-au auzit cîteva utile măr-

turii de creaţie, s-au "developat" unele 
"filme" din laboratorul de regie, şi s-au 
emis temei nice judecăţi de valoare, vi
zînd valorificarea scenică a piesei con
temporane. Aşadar, în microinterviuri 
ad-hoc, s-au " confesat" regizorii Eugen 
Mercus, Alexandru Tocilescu, Florin Fă
tulescu, Cristian Hadji-Culea, Brandy Ba
rasch, Valentina Balogh, Valeriu Paraschiv, 
directorul şi actorul Sinka Kâroly, secre
tarii literari Mariana Coruţiu, Zeno Fo
dor, Nicolae Velea, şi au fost "interpe
laţi" de critici dramatici, literari şi mulţi 
alti oameni de teatru, şi îi numim pe 
Natalia Stancu, Victor Parhon, Ion Co
cora, Horea Popescu, George Genoiu, Mar
gareta Bărbuţă, Antoaneta C. Iordache, 
Mariana Ioan, Victor Ernest Maşek, Ştefan 

Premiul pentru debut (ex-aequo) : 

• MICAEL/\ CARACAŞ, pentru rolul Lisbeth, în spectacolul Floriile unui 
geambaş de Siito Andras, Teatrul Naţional din Tîrgu Mureş. 

• MI RELA CIOABA, pentru rolul Femeia, in spectacolul Pluta Meduzei. 

Premiul special al juriului pentru prezentarea unei premiere absolute : 

• Scoica de lemn de Fănuş Neagu, la Teatrul "Nottara". 

Diploma revistei "Teatrul" : 

• COSTACHE BABII, pentru rolul Dromichaitcs, în spectacolul Muntele de 
D. R. Popescu, Teatrul Dramatic din Bra,ov. 

Diploma revistei "Astra" : 

• SINKA KAROLY, pentru rolul Arhiepiscopul, in spectacolul Soldatul ne
cunoscut şi soţia lui, Teatrul Maghiar de Stat din Timişoara. 

Diploma revistei "Vatra" : 

• PETER SCHUCH, pentru rolul Tatăl, in spectacolul Jocul vieţii şi al 
morţii în deşertul de cenuşă. 

Diploma revistei "Tribuna" : 

• OCTAVIAN DIBROV, pentru scenografia spectacolului Evul mediu în
tîmplător. 

Diploma revistei ,.Ateneu" 

• GHEORGHE DANILA, pentru rolul Dineu in spectacolul Cuibul de Tudor 
Popescu, Teatrul Tineretuhtl din Piatra Neamţ. 

Diploma Asociatiei oamenilor de artă din instituţiile teatrale şi muzicale : 

• EUGENIA BALAURE, pentru rolul Frincu in spectacolul Cuibul. 

Menţiuni : 

• BRANDY BARASCH, pentru regia spectacolului Jocul vieţii şi al morţii 
în deşertul de cenu�ă. 

• LUMINITA BLANARU, pentru rolul Soţia, in spectacolul Soldatul necu
noscut şi soţia lui, Teatrul Dramatic din Braşov. 

• DAN IVANESCU, pentru rolul Miiller, in spectacolul Floriile unui geambaş. 
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Oprea, Valeria Ducea, Emil Poenaru, Mi
runa Ionescu, Ştefan Iureş, Cornel Pop. 
Doina Modola, Ileana Berlogea, Dan Cui-
cer, Laurenţiu Ulici, Doina Papp, Stelian 
Vasilescu. Din aceste fertile schimburi de 
opinii desprindem citeva idei privitoare 
la fiecare spectacol. 

e Scoica de lemn de Fănuş Neagu la 
Teatrul "Nottara" : ln absenţa creatorilm· 
spectacolului, discutii le, laconice, au punc
tat caracterul insolit al textului şi al mon
tăi'ii (regia, Dan Nasta), ridicînd cîteva 
inti·ebări privitoare la teatralitatea piesei. 
străbătută de intens lirism, la statutul 
personajelor, nediferenţiate caracterologic, 
din pricina limbajului poate excesiv po
etic, în care metafora atinge, in sine, o 
strălucire cu adevărat fabuloasă. 

e Pluta Meduzei de Marin Sorescu la 
Teatrul de Stat "Valea Jiului" din Pe
troşani : S-a elogiat opţiunea repertorială, 
relevindu-se profunzimea demersului filo
sofic şi semnificatiile metaforice ale tex
tului ; a fost salutată iniţiativa grupului 
de tineri, care au realizat, in condiţii difi
cile, o montare adecvată stilistic (regia, 
Florin Fătulescu), fidelă polisemiei oper�i. 
Scenografia (Elena Buzdugan) şi semnele 
ei vizuale au incitat la numeroase inter
pretări contradictorii .  S-a imputat accentu
area registrului tragic în dauna unor mai 
binevenite accente parodice, dar, în an
samblu, această reprezentaţie (care a scos 
dintr-o îndelungată mediocritate teatrul 
din Petroşani) a fost considerată ca un 
succes al festivalului şi un indubitabil 
cîştig pentru actuala stagiune. 

e Jocul vieţii şi al morţii în deşertul 
de cenuşă de Horia Lovinescu la Teatrul 
German de Stat din Timişoara : S-a sub
liniat calitatea demersului regizoral 
(Brandy Barasch), care a generat o mon
tare radical diferită de premiera bucu
reşteană, meritorie prin coerenţa inter
p retării şi viziunea constructivă. S-a elo
giat scenografia (George Doroşenco) care 
a dat tonul reflexiv necesar. 

e Un pahar cu sifon de Paul Everac 
la Teatrul Naţional din Craiova : ln una
nimitate au fost amendate lectura regizo
rală mediocră (Valentina Balogh) şi inter
pretarea pedestră, care au accentuat slă
biciunile piesei, neizbutind să-i releve ca
lităţile. Caracterul ilustrativ, foiletonistic 
al montării şi, mai ales, jocul exterior 
simplificator al protagonistei au suscitat 
un mare semn de întrebare : de ce s-a 
adus spectacolul în competiţie ? 

e Muntele de D. R. Popescu la Tea
t�ul Dramatic din Braşov : a prilejuit 
discutarea interpretării moderne a isto
riei şi  a stilului potrivit reprezentaţiilor 
ce sondează trecutul, spre beneficiul pre
zentului. Cu unele obiecţii la ilustrati
vismul sc

_
enografiei (Romulus Peneş), a 

fost apreciat temeiul politic al lecturii re
gizorale (Eugen Mercus), elogiindu-se de 
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asemeni jocul laconic, centrat pe idee al 
interpretului regelui get, văzut ca un 
.. homo politicus" , as al tratativelor diplo
matice, iscusit strateg al apărării acestui 
pămînt. 

e Cuibul de Tudor Popescu la Teatrul 
Tineretului din Piatra Neamţ : S-a vali
dat opţiunea repertorială, s-a apreciat ca
racterul "deschis" al piesei, care per
mite variatiuni in lectura scenică. Spec
tacolul se distinge prin independenţă regi
zorală (Valeriu Paraschiv), dar pierde din 
e[icienţă prin supradimensionare pleonas
ticft a sensuri!or. anulindu-se, prin zoo
rnorfismul interpretării, eficienţa atacu
lui satiric. 

e Floriile unui gC'ambaş de Siită An
drcis la Teatrul Naţional din Tîrgu Mureş : 
s-a aplaudat intrarea în circuitul scene
lor romimeşti a acestei valoroase drame 
(în admirabila traducere, premiată de 
Uniunea Scriitorilor, a •·egi·etatului Tudot· 
Balteş). S-a apreciat soliditatea montării 
( re�ie, Dan Alecsandrescu), articulatiile 
interpretării, regretindu-se insufici enta 
explorare a cadrului istoric, care a dus la 
diminuarea forţei de atac a ideilor. 

e Haina cu două feţe de Stanislav 
Stratiev la Teatrul Giuleşti : Interes deo
sebit a stîrnit mărturia regizorală (Ale
xandru Tocilescu) despre sursele comicu
lui, care stau la  baza montării, printre 
autorii citaţi numărindu-se Bulgakov, 
Ilf şi Petrov ; s�a apreciat omogenitatea 
jocului caricatura!, aderenţa interpretilor 
la decor (Constantin Russu), supunerea 
registrelm· spectacolului la numitorul unei 
viziuni integratoare. Forţa asanatoare a 
rîsului a devenit categoria estetică a 
spectacolului. 

e Soldatul necunoscut şi soţia lui de 
Peter Ustinov, la Teatrul Maghiar de Stat 
din Timişoara şi la Teatrul Dramatic din 
Braşov : s-au încrucişat puncte de vedere 
adverse asupra valorii textului, stabilin
du-se, în consens, potenţialul lui de tea
tralitate, care a şl generat două montări 
radical deosebite : un joc colectiv, care a 
antrenat intreaga trupă, alternind culori, 
ritmuri şi ipostaze caracterologice intr-o 
tonalitate ironic-burlescă, pe scena ma
ghiară din Timişoara (regia, Sik Ferenc, 
din R. P. Ungară). Un spectacol progra
matic despre pericolul militarismului şi 
al războaielor de agresiune, pe scena din 
Braşov, unde patosul şi tonul grav inlo
cuiesc, treptat, jocul şi persiflarea, proiec
tînd, în prim-plan, inocenţa unui cuplu 
manipulat cu cinism de către instituţii 
"fixe" , ori modificate numai formal de-a 
lungul istoriei. (Regia, Eugen Mercus.) 

e Evul mediu întîmplător de Romulus 
Guga la Teatrul Mic : seriozitatea inter
venţiilor, profunzimea analizei, mărturi
ile scriitorului şi ale regizorului au trans-

https://biblioteca-digitala.ro



format discuţia la spectacolul Teatrului 
Mic Intr-o aplicaţie practică asupra re
pertoriului contemporan, intr-un seminar 
de lucru cu concluzii generalizatoare, va
labile pentru intreaga problematică a co
locviului. Piesa lui Romulus Guga a fost 
considerată ca un moment important, re
velator al dramaturgiei originale, ca o 
lucrare majoră, ce intervine de pe po
ziţiile intelectualităţii noastre in disputa 
continuă dintre principalele poziţii ale 
ideologiei contemporane. Piesa a fost su
pusă unor investigaţii multiple, ce au 
probat, pe rind, caracterul ei politic, de 
afişată implicare ideologică, calitatea de 
avertisment impotriva tendintelor "noii 
drepte" ce proliferează azi in lume. S-au 
detaliat tezele polemice folosite de autm·, 
i ndicindu-se subtilitatea cu care ne-a în
făţişat resorturile gindirii totalitare şi ale 
spiritului inchizitmial, felul in care a de
mascat rezistenţa unor structuri anacro
Jlice, apte să se disimuleze sub proteice 
înfăţişări actuale ; s-a vorbit despre ori
ginalitatea expresiei, despre capacitatea 
operei de a-şi crea propriul gen, disoci
indu-se influenţele literare, filiaţiile ex
presion iste, mot i vele de tip brechtian, ele 
(iionul autentic, inconfundabil stilistic, 
derivat elin muci ali tăţile şi preocupările 
romaneşti a le  scriitorului. In egală mă
sură a fost comentat şi explicat specta
colul, considerat la rindul său ca un act 
artistic remarcabil, un succes al tinerilor 
creato1·i (regia, Cristian Hadji-Culea, sce
nografia, Octavian Dibrov), care au dat 
textului maximum de expresivitate şi de 
atracţiozitate teatrală, limpezindu-i sen
surile, clarificîndu-i finalitatea. 

S-a subliniat audienţa montării in rin
durile unor largi categorii de spectatori, 
a căror reacţie s-a dovedit stimulatoare 
.şi pentru artişti. S-a t:onsiderat că prin 
piesă teatrul îşi exercită menirea de tri
bunA a educaţiei politice, de instrument 
al educaţiei civice. 

Cenaclul Festivalului 

a apărut ca formulă nouă in program : 
prezentarea unei opere tipărite care n-a 
intrat incă în circuitul repertoriul. Tema 
zilei : dramaturgia lui Paul Cornel Chitic. 
Un referat introductiv (Mira Iosif) a 
incadrat piesele lui Chitic in categoria 
teatrului politic, tangent la modalităţile 
"agitpi'Op" , specificînd consonanta lor, 
sincronismul cu producţiile şi experien
ţele genului, practicat intens pe scară 
mondială, ca formă de cristalizare tea
trală a unei efervescente sociale radicale. 
S-a analizat structura operei, s-au reliefat 
mecanismele compoziţionale, procedeele 
teatrale şi tehnicile specifice de sensibi
llzare a ideilor. După prezentarea unui 
:act din Europa, aport, viu sau mort 1 (in 

lectura unui grup de studenţi de la 
I.A.T.C. indrumaţi de regizorul Hadji
Culea), discuţiile s-au constituit intr-o 
puternică pledoarie pentru dramaturgia 
acestui scriitor de autentică angajare po
litică. Vorbitorii (V. E. Ma�ek, Laurenţiu 
Ulici, Natalia Stancu, Ileana Berlogea, 
Victor Bibicioiu, Theodor Mănescu) s-au 
referit la programul estetic riguros urmă
rit de autor, la consecventa lui tematicil 
- ipostazele revoluţiei in diferite faze 
ale istoriei -, la gravitatea atitudinii, h.1 
formula ,.i nconfortabilă" a unui teatru 
de atac, stimulator pentru colectivele tea
trale interesate de stilizări globale, de 
conventii sintetizatoare, puse in slujba 
unui conspect ideologic specific. Deşi par
ticiparea practicienilor scenei a fost re
dusă, sperăm că acest cenaclu al festi
valului va da roade şi piesele lui Paul 
Cornel Chitic vor găsi în cele din urmă 
drumul către public. 

Tema-cadru 

a colocviului final, "Contribuţia teatre
lor la constituirea unui repertoriu general 
conform sarcinilor artistice şi educative 
ale · mişcării teatrale româneşti actuale" 
a fost pusă in relief de două referate, 
substanţiale şi incitante, susţinute de Mar
gareta Bărbuţă, reprezentanta secţiei de 
critică a A.T.M., şi Victor Bibicioiu, 
instructor la Direcţia artelor şi institu
�iilor de spectacole din C.C.E.S. Punctele 
lor de vedere au luminat poziţiile cîşti
gate, cota valorică atinsă de piesa origi
nală, eforturile in conspectarea hărţii tea
trale a lumii, demonstrîndu-se caracterul 
militant, programatic, al repertoriului, 
zona lui fierbinte, - direcţia contempo
rană - adinc integrată in edificiul poli
ticii culturale a partidului. Dar atit refe
ratele cît şi dezbaterile, care au u rmat, 
s-au oprit cu precădere, cum era şi fi
resc, asupra neimplinirilor existente, asu
pra lacunelor şi obstacolelor vădite, a
supra unor deficienţe tematice şi carenţe 
de informare, criticindu-se, intr-un tir 
concentric, deprinderile rutiniere, preju
decăţile dogmatice, indiferenţele mascate 
sau interesele mărunte care mai acţio
nează, grevind nefast realizarea progra
mului teatral. Diversitatea unghiurilor de 
abordare, din perspectiva dramaturgului, 
a secretarului literar, a criticului (mai scă
zută a fost prezenţa factorilor de decizie 
din teatre), multitudinea aspectelor vizate, 
caracterul judicios al cerinţelor formulate 
la adresa celor care compun lista pieselor 
jucate intr-o stagiune, au dat discuţiei 
un caracter constructiv, subli niindu-se 
necesitatea continue! adînciri a democrati
zării operaţiilor de selecţie şi întocmire 
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a repertoriul ui, calitate i5pecifică muncii 
noastre, stabi l ind un climat creator, de 
responsabilitate colectivă. 

Au fost amendate poziţiile birocratice, 
anacronismele în procedură, fetişurile, 
care frînează accesul piesei noi către sce
nă, pledîndu-se pentru relaţia directă, efi
cientă, dintre dramaturg şi teatru (dra
maturgi i  Teodor Mazilu, Dumitru Solo
mon, Romulus Gugu, Paul Cornel Chitic, 
I .  D. Sirbu) . S-a invocat răspunderea po
li ti că şi culturală a constructm;lor afişu
lui, s-a elogiat curajul civic în i ntrodu
cerea valorii ,  s-a amintit necesitatea pri
virii de perspectivă, datorate generaţi ilor 
viitoare (Dina Cocea, preşedintă a A.T.M.) .  
S-au făcut considerati i  asupra repertoriu
lui, avîndu-se în vedere nevoile artistice 
şi educative ale publicului, necesităţile 
formative ale actorilor şi regizorilor, ca 
şi ceri nţa epocii faţă de teatru ca oglindă 
a lumii în care trăim (profesorul Ion 
Zamfirescu) . S-a cerut dramaturgiei, in 
speţă piesei originale, un răspuns mai 
direct la solicitările realităţii un plus de 
angajare în sfera realismului, o selectare 
mai exigentă a literaturii "esopice" , supra
alimentate cu metafore, parabole şi ale
gorii (dramaturgul Theodor Mănescu). S-a 
detaliat rolul secretarilor l iterari în me
todologia repertorială, deplîngîndu-se do-

Pitetti 

cumentarea deficitarft, informaţia super
ficială, mimetismul propunerilor, evocîn
du -se. totodată, piedicile întîlnite la di
v!'rse foruri locale, ciocni rea iniţiativelor 
creatoare, a elanurllor pozitive de obosell 
şi comodititti funcţionăreşti. s-au produs, 
pentru o informare globală, lungi liste de 
t i tluri din dramaturgia contemporană, din 
diferite zone geopolitice şi de cultură, cri
ticîndu-se, din nou, îngustimea perimetru
lui  cultural cercetat la ora actuală, carac
terul întîmplător, lipsit de ferme criteri i 
valorice, care persistă în compunerea 
afişului ,.piesei străine" (profesorii Ileana 
fi<'rlugea, Ioana Mărgineanu).  

Concluziile, formulate de Constantin 
Măciucă, director adjunct în Consiliul 
Culturii şi Educatiei Socialiste, au preluat 
parte din observatiile formulate, lansînd un 
număr sporit de sarcini  tuturor celor care 
îşi aduc contribuţia la compunerea caie
telot' de titluri. 

Confruntare deschisă pe terenul princi
pal al activităţii teatrale, "Contemporan 
'110" a fost o acţiune de prestigiu a 
cărei eficienţă se va dovedi neîndoios pe 
parcurs. 

Mira Iosif 
Valeria Ducea 

Reuniunea studiourilor de teatru 
Cu cîţiva ani în urmă, aflîndu-mă la 

teatrul din Piteşti, pentru VIZionarea 
unui spectacol, mi-a fost arătată cu mîn
drie, de către cîţiva actori, moderna sală 
mică - sala studio, amenajată undeva, 
sus, în podul clădiri i .  Era, pe atunci, o 
noutate, în acest domeniu, şi luase fiinţă, 
la propunerea şi în concepţia arhitecto
nică a lui Liviu Ciulei. Nu am auzit, 
însă, ca sala aceea mică să fi i mpus vreun 
spectacol cît de cît mai acătării ,  cu toate 
că s-au mai făcut încercări. Teatrul pi
teştean, în ciuda clădirii renovate ş i  a 
existenţei unor actori dotaţi, vegeta, se 
complăcea în mediocritate. 

Iată că la începutul primăverii acestui 
an, teatrul iese din anonimat aprinzînd 
brusc toate luminile rampei. De necre
zut, teatrul intră din plin, brusc, fără acele 
mutaţii selective, cuceriri treptate şi rece
siuni, în lumea artei. 

Pentru această i ntrare, el şi-a pregătit 
- cel puţin aşa se pare - o strategie ş1 
o tactică. 

Strategia stă în simplitatea planului 
de a surprinde şi a-şi însuşi noutatea. 
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In toată ţara, au apărut acele săli mă
runte, încropite de oamenii teatrelor, pe 
unde s-a putut. Ideea simplă a piteşteni
lor a fost de a organiza la ei acasă prima 
reuniune a studiourilor de teatru. Pentru 
aceasta, s-au i nsinuat, pe ici, pe colo, 
pentru a convinge factorii responsabili 
şi a smulge aprobări. Directorul Constan
tin Zărnescu şi actorul Ion Focşa au me
ritul, dincolo de profesie, de a fi şi nişte 
harnici răzbătători. Nu că n-ar fi întîl
nit un consens de conştiinţe, fi indcă ideea 
plutea în aer - cum se zice - dar uno 
e să fii de acord cu ea, ş i  alta, să par
ticipi la realizarea ei în fapt de viaţă. 
Sprijinul a venit din partea Comitetului 
judeţean de cultură şi educaţie socialistă 
Argeş, prin preşedintele sâu Petre Popa, 
şi, cum era de aşteptat, din partea Aso
ciaţiei oamenilor de artă şi a Consiliului 
Culturii ş i  Educaţiei Socialiste, de pre
tutindeni unde s-au găsit entuziaşti pen
tru nou. 

Tactica piteştenilor a constat în pregă
tirea pe nesimţite a surprize! ; nu aceea 
de a fi gazde primitoare, pline de soli-
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